III. LA “TERCERA EDICION” DEL “TABLEAU ECONOMIQUE" ¢

bietos que considerar: I, tres clases de gastos; 2. su fuente; 3. sus anticipos; 4. su distribucién; 5. sus efectos;

su reproduceitng 7. relack entre ellas; 8. sus relaciones con la poblacitn: 9. con la agreultura; 10, con

mdustria; 11, con el comercio; 12. con el conjunto de riquezas de Ja nacion, .

astos productivos Gastos de la renta una vez descontado el impuesto, Gastos estériles
relativos a se dividen entre Jos gastos productivos v los gastos estériles relativos a
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que tefzga‘mes noticia, esté ahora a disposicién de I.os'estu-
diosos, hace algo més que colmar un vacio en la bibliogra-

. : I agricultura, ete. la industria, ete.
fia de este autor: nos ofrece su texto muy parttcular, revi- icipos les para producir una renta de Anticipos anvales pard los trabajos. de los
sado y copiosamente angtadg; su modo descuidado y muy 800! son 6O0 Renta onual - de : kgastcss es{grzles, son

particular de relacionar las cosas econémicas *? con Ias gc:; S it g L500 . oo
liticas en el “Tableau fundamental del orden econémico™

Es para mi un placer y un privilegio concluir esta rellac;tén
con mi agradecimiento a la Akademie-VerIag de Berlin por | ‘ ‘
haberme permitido utilizar, en esta presen?amén del Tableau tas ... Lo s sl
Economique, mis propias notas comparativas, que acompa- ~
fiaron a la “tercera edicién” impresa en 1965.
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42 Los caleulos de las condiciones econémicas fxmtentﬁs que se 0... 1.\, 5veproducen netas . ...
adelantan en escritos anteriores, especialmente en “Granos”, propar-}« o
cionan: buen ndmero de los elementos que Orlgll'gi!'l()n el patrén del | rorus nerrosvamo ... ... 600! de renta; ademds, los gastos anusles:de 600! y los intereses de log nti—

V se hacen las relaciones del cdso. : ipos primitivos del labrador, de’ 300!, que restituye la tierra. De esta suerte Ia reproduccion es de 15001, inchui
Tgbleau: En la Parte ;V $ fae) 4 1o renta de 600Y, que es base del cilelo, sin contar el fmpuests deduide y los ‘anticipos requeridos para su
48 Vid, supra, p. 14. produccién anual, ete. Véase la Explicacién de Ja phging signiente.




.. "TERCERA EDICION”

EXPLICACION DEL
“TABLEAU ECONOMIQUE' *®

Los gastos productivos se emplean en la agricultura, en los
prados, pastizales, bosques, minas, pesca, etc., para perpetuar
las riquezas en granos, bebidas, madera, ganado, materias
primas para articulos manufacturados, etc.

Los gastos estériles se hacen en mercancias manufactura- .

das, alojamiento, vestido, intereses del dinero, criados, cos-
tos del comercio, productos extranjeros, etc. :

La venta del producto neto que el cultivador generara el
afio previo, gracias a los anticipos anuales de 600 libras que
el granjero empleara en el cultivo, proporciona el pago de
una renta de 600 libras para el propietario. »

Los anticipos anuales de 300 libras para gastos estériles
se emplean en los fondos y costos del comercio, en la com-
pra de materias primas para articulos manufacturados, y en
la subsistencia y demés necesidades del artesano, en tanto
termina su obra y la vende. o .

Las 600 libras de renta las gasta el propietario: una mitad
en la clase de gastos productivos: pan, vino, carne, etc., y
Ia otra mitad en la clase de gastos estériles: vestido, mobla-
je, utensilios, etc. )

Estos gastos pueden cargarse mis o menos de un lado o

del otro, segln si el que los hace se entrega mas o menos
al lujo de lajsubsistencia, o al lujo del ornamento. Hemos
‘Csupuestéaqui una situacién intermecfla, en _la cual los gas-
tos reproductivos renuevan afio con afio la misma renta. Per_o
[i] * pueden estimarse facilmente los camb19s que ocurri-
rfan en lalreproduccién anual de la renta, segiin si los gastos
estériles o los gastos productivos preponderaran: ‘pueden es-
timarse ficilmente, digo, por medio de los propios cambios
que ocurrirfan en el orden del fableau. Pues si supone-

* Los nfimeros romanos y -arabigos entre corchetes indican el fi-
nal de las paginas de las ediciones francesas de la tercera edicién dgl
Tableau Economique y. del Extracto de las Reales Mdximas - Econd-
micas, y los voladitos remiten-a las Notas en las pp. 79 a 89. [Ed.]
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mos que el lujo en la ornamentacién aumenta un sexto para
el propietario, un sexto para el artesano, un sexto para el
cultivador, la reproduccién de la renta de 600 lLibras se re-
ducirfa a 400 libras? Si, por lo contrario, el aumento de los
gastos se cargara en la misma proporcién del lado del con-
sumo o de la exportacién de productos agricolas, Ia repro-
duccién de la renta de 600 libras subirfa a 800 libras,* y ast

progresivamente. Por lo cual vemos que el exceso de lujo
en la ornamentacién puede arruinar ripida y totalmente a
una nacién opulenta.

Las 300 libras de renta que en orden del tableay han pa-
sado a los gastos productivos, le rinden a éstos anticipos en
dinero, los cuales reproducen netas 300 libras que son parte
de la reproduccién de la renta del propietario: y gracias al
resto de la distribucién de las cantidades que regresan a esta
misma clase, la renta total se reproduce anualmente. De es-
tas 300 libras, digo, que primero regresan a la clase de gas-
tos productivos por medio de la venta de Ia produccién que
el propietario compra con ellas, el granjero gasta la mitad
en el consumo de productos provistos por esta misma clase,
y la otra mitad en el mantenimiento del vestido, en utensi-
lios, instrumentos; etc., que pasa a la clase de los gastos es-
tériles. Y el total de 300 libras se reproduce con el producto
neto. :

De las 300 libras de la renta del propietario que han pa-
sado a la clase de los gastos estériles, el artesano gasta:
[ii] la mitad en la clase de gastos productivos, en la compra
de productos para su subsistencia, de materias primas para
su trabajo, y en el comercio exterior; la otra mitad se divide
entre el mantenimiento y la restitucién de los anticipos de
la misma clase de gastos estériles. Esta circulacién y distri-
bucién reciprocas contintian en el mismo orden por medio
de subdivisiones, hasta la tiltima moneda, pasando recipro-
camente de una clase de gastos a otra. -

La circulacién Heva 600 libras a la clase de gastos estéri-
les; de aqui hay que retirar 300 libras para los anticipos anua-
les: quedan 300 libras para sueldos. Estos sueldos son igua-
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les a las 300 libras que esta clase recibe de la clase dg los
gastos productivos, y los anticipos son iguales a las SOQ.hbxas
de renta que pasan a esta misma clase de gastos estéflles.

La produccién de la otra clase suma 1200 libras, sin comi
tar el impuesto, el diezmo y los intereses de los antic':fpes de
labrador, que se considerarin aparte, para 1o complicar def
masiado el orden de los gastos. Las 1200 libras de produc-
tos se gastan de esta suerte: el propietario de la renta com-
pra 300 y pasa otras 300 a la clase de los gastos esténle:s: de
éstas, la mitad, o sea 150 libras, se consume e‘n’la subestew
cia, que es de esta clase. La otra mitad, también 150 hbre}s,
se emplea en el comercio exterior, que pertenece a esta mis-
ma clase.’ .

Por 1ltimo, quedan 300 libras, que los mismos hombres
que las generan consumen en la clase de los gastos pro-
ductivos, y otras 300 libras que se emp’lean en la alimen-
tacién y mantenimiento del ganado. Es asi como, de las 1 200
libras de [iii] productos, esta clase gasta 600 libras, y sus an-
ticipos de 600 libras regresan a ella en dinero, por medio de
las ventas que hace al propietario y a la clase de gastos esté-
riles. Un octavo del total de estos productos pasa al comer-
cio exterior, como exportaciones o como materias primas y
alimentos para los obreros del pais, que venden sus mercan-

~ cfas a otras naciones, donde las ventas del comerciante equi-
libran las compras de oro, de plata y de mercancias que se
obtienen del exterior, _

Tal es el orden distributivo del consumo de los productos
del pais entre las diferentes clases de ciudadanos, y tal es
la idea que debemos tener del uso y alcance‘ del comercio
exterior propio de una nacién agricola floreciente.

El expendio reciproco entre una y otra clase de gastos
distribuye la renta de 600 libras entre una parte y otra, dan-
do 300 libras a cada una, ademas de los antxc.lpos, que se
conservan integros. El propietario subsigte gracias a las 600
libras que gasta. Las 300 libras distribuidas entre cada una
de las clases de gastos, junto con los productosf del impues-
to, del diezmo, etc.; que se le suman, pueden alimentar a un
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hombre en una y otra: de este modo, 600 libras de renta y
sus dependencias permiten que subsistan tres jefes de fa-
milia. Partiendo de aqui, 600 millones de renta pueden bas-
tar para la subsistencia de tres millones de familias, calcu-
lando cuatro personas de diferentes edades por familia,
Los costos producidos por los anticipos anuales de la cla-
se de los gastos productivos, que también se reproducen
cada afio, y de los cuales casi la mitad se gasta en la alimen-
tacién del ganado, y la otra mitad en el pago de sueldos a
los hombres ocupados en trabajos pertenecientes a esta cla-
se, agregan [iv] otros 300 millones de gastos que, con la par-
te de los otros productos que se agregan, pueden dar sub-
sistencia a otro millén de jefes de familia. .
De este modo, estos 900 millones, no contando el impues-
to, el diezmo, los intereses de los anticipos anuales y de los
anticipos primitivos del labrador, se reproducirfan anual-
mente de los bienes raices, y podrian proporcionar subsis-
tencia a dieciséis millones de personas de todas edades, de
acuerdo con este orden de circulacién y distribucién de los
ingresos anuales. : ~
Por circulacién entendemos aqui las compras de primera
mano, pagadas con la renta que comparten todas las clases
de hombres, descontando el comercio, que multiplica las
ventas y las compras, sin multiplicar las cosas, Y que no es
sino un aumento de gastos estériles. : -
Las riquezas de la clase de los gastos productivos de una
nacién en la cual los propietarios reciban constantemente
600 millones de renta, pueden apreciarse como sigue: una
renta de 600 millones para los propietarios supone ademés
300 millones para impuestos y 150 millones para el diezmo
sobre el producto anual, todos los costos incluidos, y que
se recauda sobre las partes diezmeras del cultivo: lo cual da
un total de 1050 millones, incluida la renta. Ademss, la re-
produccién de 1050 millones de anticipos anuales, y 110
millones " de interés sobre estos anticipos al 10 por 100: todo
junto suma 2 210000 000 de libras.®
En un reino que poseyera muchas vifias, bosques, prade-
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ras, ete., con el arado apenas se obtendrian unos dos tercios
de estos 2210 millones. _

‘En un Estado donde el cultivo se efectuara en grande y
con caballos, [v] para esta porcién seria menester el empleo
de trescientos treinta y tres mil trescientos treinta y cuatro
arados, a 120 arpens® de tierra por arado; para guiarlos,
trescientos treinta y tres mil trescientos treinta y cuatro hom-
bres, y 40 millones de arpens de tierra, -

Con cinco o seis mil millones de anticipos, este cultivo
podria extenderse en Francia a mas de 60 millones de arpens.

No- hablamos aqui del cultivo en pequefio y con bueyes,
para el que serian necesarios més de un millén de arados y
unos 2000 000 de hombres para explotar 40 millones de ar-
pens de tierra, lo que no produciria sino dos quintos del
producto del cultivo en grande. Este cultivo en pequeiio, al
que se ven obligados los cultivadores por falf’:a de riquezas
para hacer los anticipos primitivos, se efectia a expensas
de los bienes raices mismos, que en su mayor parte se em-
plean para cubrir los costos, e implica gastos anuales exce-
sivos para la subsistencia de la gran cantidad de _hombres
que ocupa este tipo de cultivo, que absorben casi todo el
producto. Este cultivo ingrato, que descubre Ia. pobreza y
la ruina de las naciones en que predomina, no tiene la me-
nor relacién con el orden del tableau, que se ha arreglado
partiendo de la mitad del empleo de un araflo," cuyos anti-
cipos anuales pueden producir ciento por ciento, mediante
el fondo de los anticipos primitivos.

El total de los anticipos primitivos necesarios para poner
un arado al cultivo en grande, mas el primer fondo para gas-
tos del ganado, instrumentos, simientes y alimentos, mante-
nimiento, sueldos, etc., en el curso de dos afios de trabajo,
antes de la primera cosecha; se calcula en ter Oﬂo‘lligras,' crile

odo que el total para trescientos treinta y tres mi escien-
i;is tre(ilnta y cuatfo arados es de 3333340000 [vi] libras.

* El arpent de 100 perches, reglamentario de Aguas y bosques,
equivalia a 51 dreas 7 centifreas (de Weulersse, Le mouvement phy-
siocratique en France, T xxxiv). (T.)
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Véanse en lg Enciclopedia los articulos granja,” granjerps,'!
granos.*? ~ ~ -

- El interés de estos anticipos debe dar cuando menos 10

por ciento, pues los productos de la agricultura estin ex-
puestos a ruinosos accidentes que, en diez afios, se Hevan
cuando menos el valor de la cosecha de un afio. Por otro
Iado, estos anticipos requieren mucho mantenimient
novacién, de suerte que el total de los intereses de
ticipos primitivos para el establecimiento de los labra
es de 333322000 libras.® .
Las praderas, las vifias, los estanques, los bosques, ete.,
requieren pocos anticipos primitivos de parte de los gran-
jeros. El valor de estos anticipos, si se comprenden en ellos
los gastos primitivos para las plantaciones y otros trabajos
que se desempeiian a costas de los propietarios, puede redu-
cirse a 1000 000 000 de libras. : ‘
En cambio la jardineria y las vifias requieren muchos an-
ticipos anuales, los cuales, ‘sumados a los de las demis par-
tidas, en general pueden incluirse en el total de los antici-
pos anuales expuestos aqui arriba.
La reproducion total anual del producto neto, de los an.
ticipos anuales con sus intereses, Yy de los intereses de los
anticipos primitivos, apreciada conforme al orden del ta-
bleau, es de 2543 322 000 libras.*t :

El territorio de Francia, con anticipos y expendio, podria
producir esta cantidad, e incluso mucho mas. ‘

De esta cantidad de 2543 322000 libras,”® 525 millones
constituyen la mitad de la reproduccién de los anticipos
anuales que se emplean en la alimentacién del ganado. (Si
todos los impuestos regresan a la circulacién, y si no se apo-
deran de los anticipos de los labradores), quedan '
2018 322 000 [vii] libras.

Esto da, para el gasto de los hombres, Yy para todos y cada
uno, 504 580 500 libras para cada millén de fefes de familia,
0, para cada jefe de familia, 562 libras, que los accidentes
reducen a unas 530." Si se parte de aqui, el Estado es fuerte
en tributo y en recursos, y sus hombres subsisten desahoga-
damente. : ‘ '
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Las tierras disponibles, que anualmente producen
2018 322 000 libras para disfrute de los hombres, de ellas
1050 000 000 en producto neto, calculadas segtn el denario
a 30,'® desde este punto de vista son iguales a una riqueza
de 33 455000000 de libras, a las que hay que agregar las
4 333 340 000 libras de anticipos primitivos. El total es de
36788 340 000 libras.'* Poniendo aqui los 2543 322 000 lLi-
bras del producto anual.

El total de riquezas de la clase de gastos productivos (in-
cluidos los costos) serd de 40 331 662 000 libras.

No hemos calculado aparte el valor del ganado y de su
producto porque ya se ha incluido en los anticipos de los
granjeros y en el total de los productos anuales.

Hemos incluido aqui las tierras porque, en cuanto a su
valor de venta, en cierto modo pueden considerarse como
bienes muebles, dado que su precio est4 sujeto a las varia-
ciones de los demés bienes necesarios para el cultivo, pues
las tierras se deterioran y los propietarios pierden sobre el
valor de venta de sus bienes raices, en tal proporcién, que
las riquezas de sus granjeros se debilitan.

Las riquezas de la clase de gastos estériles son: 1) el fon-
do de los anticipos anuales estériles: 525 000 000 de libras.®

2) Los anticipos primitivos de esta clase para el estable-
cimiento de manufacturas, para [viii] instrumentos, maqui-
nas, molinos, forjas u otras fibricas,>* etc.: 2 000 000000 de
libras.

8) La moneda acufiada o el peculio de una nacién agrico-
la opulenta es casi igual al producto neto que obtiene anual-
mente de los bienes raices por medio del comercio. Esto es:
1 000 000 000 de libras. [ix] *

* O cosa de 18 800 000 marcos de plata. Podemos ver que el pecu-
lio de Inglaterra’ permanece fijo més o menos en esta proporcién,
que, en el presente estado de sus riquezas, se mantiene en cosa de
26 millones de esterlinas o en once millones de marcos de plata. Si,
a causa de sus guerras, esta nacién se ha encontrado en necesidades
apremiantes-y ha contraido préstamos excesivos, no ha sido por la
falta de dinero, sino porque los gastos excedian a las rentas del Esta-
do: cuando el dinero provee los préstamos, las rentas no son menos
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4) El valor fundamental de cuatro millones de casas, o |

alojamientos para cuatro millones de familias, calculando

en promedio el valor de las casas 1 ibras,
6000000000 de libras, Kifbeasin

5) El valor del moblaje y de 1 ili i

y de los utensilios de cuatro mi-

Hones cze casas, calculando el de cada una mis o menos iglz?;l

a un afio de. renta o ganancia anual de cuatro millones de
jefes de familia es de 3 000 000 000 de libras.2

~ 6) El valor de la platerfa, joyas, piedras preciosas espe-
jos, cuadros, libros y otros trabajos manufacturados ciurad&
T0S, que se compran o transmiten por sucesién, puede ser
en una nacién rica, igual a 3 000000 000 de libras®

3bfumadas por las deudas, y la nacién se arruina si la fuente misma

e las rentas sufre un deterioro progresive que disminuya la repro-
ducr,:xén anual de las riquezas. Desde este punto de vista hay que
e()n'sxderar el estado de las naciones, pues el peculio slempre estd re~
naciendo en las naciones en que las riquezas se renuevan continua-
mente y sin deterioro. Durante cosa de un siglo, es decir, de 1450 a
1550; hubo una gran disminucién de la cantidad de dinéro en Buro-
pa, como puede verse por el precio de las mercancias de

- tiempos; pero esta menor cantidad de peculio era indiferents para

las naciones, pues el valor de venta de dicha ri
ies, : ueza era ¢l mi
gande quiera y, en cuanto al peculio, su estads e;la el mismo reu‘s;;a;:g
€ sus rentas, que donde quiera se medfan igualmente por el valor
uniforme de la plata. En un caso asf, conviené més a Ia comodidad
ea el valor el que com :

. :  ¥a que siempre es proporcional a la
rfnt.as de los blents raices y a las ganancias del ccrgerg‘n extléﬁo? gi
E siglo pasado, bajo Luis XIV, el marco de plata acufiada valia 98 I
Hras, por lo que 18 600 000 marcos valian entonces cosa de 500 mi-
eZ::;fi de}hbz_‘as. M4és o menos ése era el peculio de Francia a la sazén

o e ‘ 3 . » i 2

cuando el cr:mo era mucho més ricg que al final de} reinado del mis-
En 17186, la amonedacién general no-He .

> 1a amo g6 a 400 millones: el mar

co de plata acufiada estaba a 43 libras 12 sueldos, por'lo qué 3 ::nbat;l
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7) El valor de las embarcaciones mercantiles y militares,
con sus dependencias, si se trata de una nacion maritima;
ademds, la artilleria, los instrumentos y otros instrumentos
duraderos para la guerra por tierra. Los edificios, ornamen-
tos y otras obras plblicas duraderas: todos estos objetos en
conjunto pueden calcularse en 2000 000 000 de libras.®

No hablamos de las mercancias manufacturadas [x] y de
los productos exportados o importados, que se conservan
en las tiendas y almacenes de los comerciantes, y se desti-

nan al uso o consumo anual, porque se incluyen y cuentan .

en el inventario de los productos y gastos anuales, conforme
al orden expuesto en el tableau.

El total de las riquezas de la clase de los gastos estériles
puede ser de unos 18 000 000 000 de libras.*®

Gran total: 59 000 000 000 de libras.*

Supongamos un error de un vigésimo de més o de menos;
darfa de 55 a 60 000 000 000 de libras.*

de esta acufiacién no llegaba a nueve millonies -de marcos: era me-
nos de la mitad de las acufaciones generales de 1683 y 1693. Esta can-
tidad de peculio no hubiera podido aumentar por medio de la fabri-
cacién anual de moneda sino tanto como hubiera aumentado la renta
de la nacién. Por considerable que haya sido el total de fabricacio-
nes anuales de moneda desde esta acufiacién, habra servido menos
para aumentar la cantidad de plata acufiada que para reparar la que
se. sustrae por medio del contrabando, de las diversas ramas del co-
mercio pasivo y de otros empleos del ditiero en el extranjero, pues si
se hiciera el cdleulo exacto de tales traspasos anuales desde hace
44 afios, encontrariamos que son harto considerables; El aumento de
numerario, que desde hace mucho se ha fijado en 54 libras, no prue-
ba que el total del peculio de la nacién haya aumentado mucho. Es-
tos caleulos apenas concuerdan con la opinién del vulgo: acerca de
la cantidad de moneda acufiada en una nacién: el pueblo cree que
en el dinero consiste la riqueza de un Estado, pero el dinero, como
cualquier otro producto, no es riqueza sino en razén [ix] de su valor
de venta, y no es mucho mis dificil de adquirir que cualquier otra
mercancia, al pagarse también con otras riquezas. Dentro del Esta-
do, su cantidad la limita su uso, que se regula por las ventas y com-
pras de los gastos anuales, y los gastos anuales se regulan por las ren-
tas. Por ello, las naciones no deben tener moneda acufada sino en
razén de sus rentas; una cantidad mayor seria indtil: el excedente
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Estamos hablando de una nacién opulenta cuyo territorio
y anticipos le produzcan anualmente, y sin empobrecimien-
to, 1050 millones de producto neto. Pero todas estas rique-
zas, que van manteniéndose gracias a dicho producto anual,
pueden' destruirse o perder su valor cuando la nacién agrico-
Ia decalga, con la simple mengua de los anticipos para gastos
productivos, mengua que puede aumentar en poco tiempo
por ocho causas principales: - _

1) Un mal procedimiento de fijacién impositiva, que des-
canse en los anticipos de los cultivadores. Noli me tangere:
éste es el lema de dichos anticipos.

2) Sobrecarga del impuesto a los gastos de recaudo.

3) Exceso de lujo en la ornamentacién.

4) Exceso de gastos litigiosos.

5) Falta de comercio exterior para la produccién de los
bienes raices. [xi] » -

6) Falta de libertad en el comercio interior para los pro-
ductos agricolas y para el cultivo. '

7) Contrariedades personales de los habitantes del campeo.

8) Defecto del producto neto en regresar a la clase de gas-
tos productivos. [xii] .

se intercambiaria con otras naciones, por otras riquezas que le fueran
més ventajosas o més satisfactorias, pues los que poseen dinero, in-
cluso los més ahorrativos, siempre tienen cuidado de obtener a’lgﬁn
beneficio de él. Si encontramos que en determinado pais se presta a
altos' intereses, es prueba de que cuando mucho se halla en la pro-
porcién que hemos mencionado, puesto que quienes lo utilizan o lo
necesitan pagan tan alto precio por éL_[x] \ ‘




